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. En esta sesion comprenderas el concepto de raiz enésima, y algunas de sus
. propiedades, relacionandolas con las potencias y las raices cuadradas.

iRecuerdal

Recuerda que, al calcular el valor de una potencia de exponente natural, para
determinar su signo se tiene que:

° Sila base de la potencia es positiva, el valor de la potencia sera positivo.

° Si la base de la potencia es negativa, el valor de la potencia sera:

- Positivo, si el exponente es par

- Negativo, si el exponente es impar.

@ Lee comprensivamente y realiza las actividades del taller de la pagina 40 de tu
texto. Considera los siguientes aspectos.

° Para el punto 1, la expresion 4/x se lee ‘faiz cubica de X”. /x corresponde
a la “raiz cuadrada de x” ya que, dada el area x de un cuadrado, permite
calcular la medida de su lado. ¢A qué puede corresponder la raiz cubica?

° Para el punto 2, considera el valor de 3/-8. ;Qué debe ocurrir al
multiplicarlo 3 veces por si mismo? Relaciona con o visto en la seccion
Recuerdo.

° Para el punto 7, separa los casos en que se trata de raices de indice par e
impar.

@ Resuelve el ejercicio 1 de la pagina 41 de tu texto.

° Para el punto a. ;qué operacion similar con raices cuadradas utilizaste? Explicalo
en este caso.

° Aplica el método explicado para resolver los siguientes puntos.



f Cierre

VVamos concluyendo. Lee el primer punto del resumen de la pagina 43 de tu texto. A partir de
ello explica con tus palabras

° ;Qué es una raiz enésima? Da dos ejemplos diferentes.
° ;Queé raices enésimas no pueden calcularse? ;Por que?

° ;Queé casos se deben considerar respecto del signo de una raiz enésima? Da dos
ejemplos en cada caso para explicarlo.

Escribe un resumen de las propiedades de logaritmos que has visto hasta ahora. Expresa cada
una en forma algebraica y con palabras.




A continuacidn, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Leccion 2

Tema 1: ;Cuales son las raices enésimas?

v/ iQué aprenderé?
A reconocer laraiz enésimay

comprender su relacion con las
potencias.

W/ ¢Para qué?

Para comprender la notacion
de la raiz enésimay utilizar su
relacion con las potencias para
resolver problemas de las cien-
cias y lavida diaria.

e R

Las calculadoras cientificas no
siempre incluyen una tecla para
calcular raices cubicas. Por

3
ejemplo, para calcular V125 se

puede digitar de las siguientes
formas, segun el modelo:

(3]
2
2

Linv ] w0

En el segundo caso, se utiliza
la raiz como la inversa de la

potencia. J

R
( Glosario ; T

Raiz enésima: cantidad que consi-
derada n veces como factor da una
cantidad determinada.

e Por lo general, en la raiz de
|2'ndice 2 este valor se omite:
va =va.

e Los nombres de algunas raices
son:

Va: raiz cuadrada de a.
3 ’ ’ .

Va: raiz cUbica de a.

A ’

Va: raiz cuarta de a.

Va: raiz quinta de a.f_,J

Unidad 1 ¢ Nameros

@@ Actividad en pareja

Materiales

n Busquen en la calculadora la te-
v/ Calculadora cientifica

cla vx, investiguen qué es lo que
hace y escriban su conclusion.

a Usando la calculadora, calculen las siguientes raices.
:Qué pueden observar?

3 3 3 3 3 3 3 3
V8 V-8 V125 V-125 V343 V-343 V512 V-512

3
B Calculen V7 y anoten su resultado con 8 cifras

decimales.{ J
B Borren la pantalla, escriban el nimero anteriory elévenlo al
cubo.
a. ;Qué ndmero esperan que resulte?{ J
b. ;Cudles el resu[tado?{ J

c. iPor qué creen que ocurre esto?

B Investiguen ahora qué hace la tecla \y/)_(, para distintos valores
de x, primero usando y = 4 y luego usando y = 5. ;Qué pueden
concluir?

n Calculen el valor de cada raiz enésima. ;Qué ocurre?

4 5 5 6 6 7 7
V-32 V243 V-243 V216 V-216 V2187 V-2187

n iHay valores para los cuales no existan resultados?

Expliquen. .,
-() Usa calculadora
Para explorar
C baié el taller? Individualmente Grupalmente
¢Como trabajeé el taller? Q O Q Q
¢Como trabajo mi com- Individualmente Grupalmente

QOO OO0

paiiero(a) el taller?



Actividades de proceso

1.

Aplica la factorizacion de cada cantidad subradical y extrae sus factores. Completa
cuando corresponda.

3 3 3
a. V320 =V64-5=V43.5=

b. AV112 :A\Hé- =

5 5
c. V7776 =\32 - 243 =
q \[Zz\[L—
" V125 " {125

4 4
- / 81 _
e. y0,0081 = 0000 -

. Calcula las siguientes operaciones y responde.

a. 7?/@—2\3/@
_7V27-5-2(85
~7.3V5-2.2(5

b. m+m—m

iSiempre es posible sumar raices con el mismo indice?

3 3 3 3 4 4 4 4
. ¢Esverdadero que V-9 - V-3 =V9 - V32, ;y que V8 - V2 = V-8 - V-27 Justifica.

-~
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\ 7
:@’Hermmientus
7 tecnoldgicas

¢Como lo resuelve la calculadora?

Para operar con las raices enésimas en calculadoras y computadores, se usa el
llamado algoritmo de Newton - Raphson, que plantea lo siguiente:
x"-a

nexnt

> B 5 4 n o .y . -
Si x es una aproximacion de va, x - es una aproximacion aun mejor.

1. ;Como podrias lograr, de manera rapida, una primera “buena” aproximacion
para S/ﬁ por ejemplo?

2. Verifica este algoritmo con una planilla de calculo, aplicando los siguientes pasos:
PASO o En la celda A1, escribe la cantidad subradical de la raiz que se calculara.
PASO 9 En la celda A2, escribe el indice de la raiz que se calculara.

PASO 9 En la celda A3, escribe una aproximacion inicial.

PASO 9 En la celda A4, escribe, sin espacios, la formula
=A3-(POTENCIA(A3;A$2)-A$1)/[A$2*POTENCIA(A3;A$2-1))

PASO Selecciona y arrastra hacia abajo la celda A4 para copiarla en las celdas

bajo ella. Procura que se copie al menos hasta la celda A10.

3. Modifica los valores de las celdas A1, A2 y A3 a tu eleccidén. ;Se obtienen buenas

. . 7 . ’ ’ f)
aproximaciones?, ;como podrias comprobarlas® g
pégina 21

En resumen

* A partir del concepto de las raices cuadradas y sus propiedades, se extiende la
nocion a potencias de mayores exponentes. En general, si y = x", con x e y nime-
ros reales y n un ndmero natural mayor que 1, se dice que x es la raiz enésima
dey:

y= X" — ,\7[)7 =X
En esta expresion, a y se le llama cantidad subradicaly a n, el indice de la raiz.

En el caso de que n sea par, x existe solo si y > 0.
Propiedades:

va Vb =Vab C/Ta':r\7/5=r\7/5$,conb750

ac/E=nV "b,cona, b € R. Cuandon es par, a, b € R*

* Dada una expresion fraccionaria que contiene una o mas raices enésimas no
exactas en su denominador, racionalizar la expresion es transformarla de modo
que no posea raices en el denominador, sin cambiar su valor. Para esto, se am-
plifica por una expresion tal que se elimine la o las raices del denominador, por

ejemplo:

n_a_.n\/b"-x =aTb"_X‘cona,beR,b7é0[sinespar,beR*]yxeN
& Vo

Mateméatica  2.° Medio | 43





